Macroeconomia
Lista de exercicios I

Professor: Luciano Nakabashi
Monitor: Marcos Ribeiro

Fazer em grupo de até quatro pessoas.
Monitorias: quinta de 17:30 as 18:40 na sala 20 do bloco B.

1. Suponha que em uma economia exista somente dois produtos, espadas e arados. Utilizando a
quantidade produzida e os precos desses produtos calcule os itens que faltam na Tabela abaixo.

Tabela 1: Economia com dois bens

Ano | Espadas| Preco | Arados | Preco PIB PIB real | Deflator | Crescimento

nominal | (a pregos do PIB real
de 2015)
2015 12 4 11 2
2016 14 5 23 4
2017 11 7 18 5
2018 8 7 15 7
2019 17 8 14 7

Fonte: Elaborado pelo autor.

2. Um fabricante de retrovisores vende retrovisor para a montadora de carro a $30. O retrovisor
¢ colocado no carro que é vendido por $3000. Qual a contribuicao dessa transacao no PIB?

3. Suponha que vocé comprou um Iphone 4 em 2014 por $700. Entao vocé vendeu esse Iphone,
no Mercado Livre, em 2020, por $300. Essa venda afeta o PIB nominal?

4. Responda as seguintes questoes:

(a) Porque a despesa de uma economia é igual a renda?
(b) Quais os quatro componentes do PIB? Explique cada um deles.

(¢) Considere a equagao do produto, Y = C+ I+ G, onde C = ¢y + 1Yy e I e G sdo exdgenos.
Se o governo aumentar seus gastos, GG, em $1 bilhao o PIB aumentard em $1 bilhdao. Essa
afirmacgao esta correta” Mostre graficamente os efeitos de um aumento em G e explique a
dinamica do ajuste até o novo equilibrio.

(d) Como é calculada a taxa de desemprego? E qual é a atual taxa de desemprego do Brasil?
Utilize dados do IBGE.

5. Considere as seguintes igualdades:

C =179 +0,4Yp

I =133
G =110
T =285

(a) Qual o multiplicador dessa economia?



(b) Qual a renda de equilibrio?
(¢) Qual a renda disponivel?

(d) Qual serd o consumo?

6. Nota-se que no mundo real os impostos dependem do nivel de renda. Entao, levando-se em
consideracao as igualdades dos exercicio anterior, considere que os impostos sao dados por:

T=ty+tY
Calcule o que se pede, levando se em consideracao que to = 110 e t; =0, 7:

a) Qual o multiplicador dessa economia?
b) Qual a renda de equilibrio?

(
(
(c) Qual a renda disponivel?
(d) Qual serd o consumo?

(

e) O multiplicador tem efeito maior nos gastos auténomos quando ¢; = 0 ou quando t; > 07
Justifique sua resposta.

(f) Agora suponha que T=100 e I = by + b;Y . Considere que by = 120 e by = 0,6. Recalcule o
multiplicador e a renda de equilibrio.

7. Responda as seguintes questoes:

b

(a) Quais as fungoes e caracteristicas da moeda?

(b)

(¢) O que sao as operagoes de mercado aberto, e qual a sua finalidade?
(

Quais as fungoes do Banco Central?

d) Quanto menor a taxa de juros, maior serd o valor do titulo de renda fixa. Comente essa
afirmagao e demonstre algebricamente.

8. Seja a demanda por moeda dada por M?, e a oferta por M*. Tem-se entdao que:
M?*=3$Y (0,5 — 1)
M?® = $45
$Y =110

(a) Calcule a taxa de juros, i, de equilibrio.

(b) Suponha que o Banco Central aumente taxa de juros para 20%. Quanto deverd ser a nova
oferta de moeda? E porque tal oferta diminuird?

(c) Demonstre graficamente os itens a e b.

(d) Agora considere as condigoes iniciais do problema e suponha que $Y = 150. Calcule a nova
taxa de juros de equilibrio e demonstre o grafico.

9. Suponha que o ptblico nao retém moeda manual. O coeficiente de reservas seja 0,15, e a
demanda por moeda M? = $Y (0, 75— 6i). Suponha também que a oferta de moeda pelo Banco
Central seja H = 18 e a renda nominal 1200.

(a) Qual serd a demanda de moeda pelo Banco Central?

(b) Qual serd a taxa de juros de equilibrio?



(c) Calcule o multiplicador.

(d) Qual serd a oferta de moeda a essa taxa de juros? Compare com a demanda de moeda
encontrada a essa mesma taxa.

10. Responda as seguintes questoes sobre a curva IS, utilize graficos nas respostas :

(a) Defina o que é a curva IS. Explique o que acontece com a demanda agregada quando hé
um aumento na taxa de juros e como isso afeta a curva I.S.

(b) No caso de um aumento nos gastos do governo, GG, como isso afeta a demanda agregada?
E a curva 157

(¢) SejaY =C+1+G,onde C =co+c1Yy, [ =by+bY —byi e G é ex6geno. Qual o produto
de equilibrio? E o multiplicador?

(d) O efeito desse multiplicador, que vocé calculou, no gasto auténomo é maior ou menor que
o efeito de 1/(1 — ¢1)? ExpliqudT]

(e) Derive o produto de equilibrio encontrado no item ¢ em relagao a taxa de juros i. Agora
considere by constante, em qual caso a curva IS serda mais elésticaEL se c; +b; = 0,2 ou se
c1 + by = 0,87 Porque?

11. Responda as seguintes questoes sobre a curva LM, utilize graficos nas respostas :

(a) Defina o que é a curva LM. Explique como um aumento na renda real afeta a demanda
por moeda e como isso afeta a curva LM.

(b) Caso o Banco Central aumente a oferta de moeda, como isso afeta a taxa de juros? E a
LM? Nesse caso o nivel de produto aumenta?

(c) Seja a demanda de moeda dada por M?/P = d;Y — dyi. Resolva para i e derive em relagao
aY.

(d) Considerando dy constante, em qual caso a LM serd mais eldstica, caso d; = 0,2 ou
d; = 0,57 (Dica: Leve em consideragao a resposta do item anterior.)

12. Considere o seguinte:

C=co+ca(Y-T)
I =by+bY —byi
G=¢G
M?/P = 20Y — wyi
(a) Derive uma equagao geral para o produto de equilibrio levando em considera¢ao o modelo
1S — LM, suponha que P = 1. Nesse caso, qual é a férmula geral para o multiplicador?

(b) Considere os parametros da Tabela [2] e calcule o produto e a taxa de juros de equilibrio.

Tabela 2: Parametros do modelo

Zo

X1

MS

Co

&1

T

bo

0,5

5000

1600

300

0,25

500

3000

0,2

1000

200

Fonte: Elaborado pelo autor.

ISuponha que ¢; + by < 1.
2Elasticidade nesse contexto quer dizer que pequenas variacdes na taxa de juros afetam o produto de maneira

significativa.




(¢) No ambito da politica fiscal, suponha que o governo resolveu aumentar o nivel de impostos
de 500 para T" = 900. Recalcule o produto e a taxa de juros de equilibrio.

(d) Esboce as curvas IS — LM dos itens b e c.

(e) No ambito da politica monetaria, suponha que Banco Central decidiu fazer uma expansao
monetaria via open market. Entao aumentou a oferta de moeda de 1600 para M* = 2000,
os demais parametros sdo os mesmos da Tabela [2 Recalcule a taxa de juros e o produto de
equilibrio.

(f) Esboce as curvas I.S — LM dos itens b e e.
13. Responda as seguintes questoes sobre o mercado de trabalho:

(a) Qual dos dois trabalhadores tem um maior poder de negociagao de saldrios, um engenheiro
de software da Microsoft ou um operador de caixa do Burquer King? Justifique.

(b) Como as condi¢oes do mercado de trabalho afetam as condigdes de negocia¢ao do traba-
lhador?

(c¢) Explique porque a taxa de desemprego tem efeito negativo sobre o salario real.
(d) Explique de forma tedrica, algébrica e grifica o que é a taxa natural de desemprego.

(e) Pelo lado da fixacao de saldrios, o salario real pode ser escrito comorﬂ W/P = F(u, z), onde
u € a taxa de desemprego e z sao outros fatores que afetam o salario. E pelo lado da fixacao de
pregos pode ser escrito como: W/P =1/(1+ ), onde p é o Markup. Como um aumento em z
afeta a taxa natural de desemprego? E um aumento da margem u? Esboce graficos nas suas
respostas.

14. Suponha que uma economia possua uma forca de trabaho L = 1000 trabalhadores e um
montante de capital K = 1000. Seja a funcao de producao Cobb-Douglas dada por:

(a) Qual a equagao que descreve a demanda por trabalho dessa economia? (Dica: O produto
marginal do trabalho é igual ao salario real).

(b) Calcule o valor do saldrio real e do produto de equilibrio. Suponha que todas as unidades
de K e L sao usadas em equilibrio.

(c) Suponha que o governo aumente o saldrio real para uma unidade de produto. Calcule a
quantidade de trabalhadores L a esse novo nivel de salarios, e o novo nivel de produto.

(d) A medida adotada pelo governo foi boa para os trabalhadores? Justifique sua resposta com
base nos itens b e c.

15. Responda as questoes com base no modelo de oferta e demanda agregada (OA — DA).

(a) Explique tedrica, algébrica e graficamente a primeira e segunda propriedade da oferta agre-
gada.

(b) Derive a curva de demanda agregada partindo da I.S— LM . Suponha que haja um aumento
do nivel de precos de P para P’

(c) Explique em palavras e utilizando graficos, os efeitos de uma diminuicao dos tributos na
renda de equilibrio, nas curvas .S — LM e sobre a demanda agregada.

3Suponha que P¢ = P.



16. Ainda sobre o modelo de oferta e demanda agregada (OA — DA) responda as seguintes
questoes:

(a) Seja:
Y=C+I1+G
C:CO+01(Y—T)
I:bg—bli
G=G

M?*/P = xyY — xyi
Encontre uma expressao geral para a demanda agregada. (Dica: deixe em fungao de Y').

(b) Derive a expressao encontrada no item (a) em relagao a P (dY/dP). Qual conclusao pode
ser tirada disso?

(c) Seja a oferta agregada dada por Y =Y, + a(P — P¢). Onde Y,, é o produto natural, e P°
é o nivel de precos esperados. Encontre o produto natural de médio prazo. (Dica: no médio
prazo P = P°¢).

17. Defina neutralidade da moeda.



